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Thể tích khối tròn xoay
   Gọi D là miền kín giới hạn bởi đồ thị hàm số y = f(x); trục hoành Ox và hai đường thẳng [image: image256.png]N
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. Khi đó thể tích khối tròn xoay khi cho D quay quanh trục Ox được tính theo công thức 
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A. BÀI TẬP CÓ LỜI GIẢI

Câu 1:
Cho hình thang 
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Câu 2:  Có một cốc thủy tinh hình trụ, bán kính trong lòng đáy cốc là 
[image: image26.wmf]6
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, chiều cao trong lòng cốc là 
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 đang đựng một lượng nước. Tính thể tích lượng nước trong cốc, biết khi nghiêng cốc nước vừa lúc khi nước chạm miệng cốc thì ở đáy mực nước trùng với đường kính đáy.
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Ta thấy thiết diện đó là một tam giác vuông, giả sử là tam giác
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Câu 3:
Gọi 
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 và trục hoành. Thể tích của khối tròn xoay tạo bởi hình 
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Phương trình hoành độ giao điểm: 
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Thể tích khối tròn xoay tạo bởi 
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Câu 4:
Một cái thùng đựng dầu có thiết diện ngang (mặt trong của thùng) là một đường elip có trục lớn bằng 
[image: image67.wmf]1m

, trục bé bằng 
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, chiều dài (mặt trong của thùng) bằng 
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. Đươc đặt sao cho trục bé nằm theo phương thẳng đứng (như hình bên). Biết chiều cao của dầu hiện có trong thùng (tính từ đáy thùng đến mặt dầu) là 
[image: image70.wmf]0,6m

. Tính thể tích 
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Chọn hệ trục tọa độ như hình vẽ.
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Theo đề bài ta có phương trình của Elip là 
[image: image78.wmf]22

1

14

425

xy

+=

.

Gọi 
[image: image79.wmf]M

, 
[image: image80.wmf]N

lần lượt là giao điểm của dầu với elip.

Gọi 
[image: image81.wmf]1

S

 là diện tích của Elip ta có 
[image: image82.wmf]1

12

.

255

Sab

p

pp

===

.

Gọi 
[image: image83.wmf]2

S

 là diện tích của hình phẳng giới hạn bởi Elip và đường thẳng 
[image: image84.wmf]MN

. 
Theo đề bài chiều cao của dầu hiện có trong thùng (tính từ đáy thùng đến mặt dầu) là 
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 nên ta có phương trình của đường thẳng 
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Thể tích của dầu trong thùng là 
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Câu 5:
Thể tích 
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 của khối tròn xoay được sinh ra khi quay hình phẳng giới hạn bởi đường tròn 
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Thể tích của khối tròn xoay được sinh ra khi quay hình phẳng giới hạn bởi đường tròn 
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Câu 6:
 Xét 
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Thể tích của khối tròn xoay tạo thành khi quay 
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Câu 7:
Trong chương trình nông thôn mới, tại một xã X có xây một cây cầu bằng bê tông như hình vẽ. Tính thể tích khối bê tông để đổ đủ cây cầu. (Đường cong trong hình vẽ là các đường Parabol).
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Chọn hệ trục 
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Ta có
Gọi 
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Nên ta có hệ phương trình sau: 
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Gọi 
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Nên ta có hệ phương trình sau: 
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Ta có thể tích của bê tông là: 
[image: image149.wmf]19
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BÀI TẬP HỌC SINH TỰ GIẢI TỰ GIẢI
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Câu 1.Thể tích khối tròn xoay sinh ra bởi hình phẳng giới hạn bởi các đường [image: image150.wmf](
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 trục hoành và hai đường thẳng x = -a, x = a quay quanh trục hoành được tính bởi công thức
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Câu 2. Gọi (H) là hình phẳng giới hạn bởi các đường [image: image155.wmf](
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 . Thể tích vật thể tròn xoay sinh ra bởi hình (H) quay quanh trục Ox (hình vẻ) được tính bởi công thức
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Câu 3. Thể tích vật thể tròn xoay tạo nên khi quay hình phẳng giới hạn bởi các đường [image: image160.wmf]1
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Câu 4. Thể tích vật thể tròn xoay khi quay hình phẳng giới hạn bởi các đường [image: image166.wmf]1
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 quanh trục Ox là 

A. [image: image167.wmf](

)

2

ee

p

+

.


B. [image: image168.wmf](

)

2

ee

p

-

.

C. [image: image169.wmf]2

e

p

.

D. [image: image170.wmf]e

p

.
Câu 5. Cho hình phẳng (H) giới hạn bởi các đường [image: image171.wmf]sin;0;0
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. Thể tích vật thể tròn xoay sinh bởi hình (H) quay quanh Ox bằng
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Câu 6. Cho hình phẳng giới hạn bởi các đường [image: image177.wmf]yx
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 quay xung quanh trục Ox. Thể tích khối tròn xoay tạo thành bằng
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Câu 7. Thể tích vật thể tròn xoay khi quay hình phẳng giới hạn bởi các đường [image: image183.wmf],0,2
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Câu 8. Thể tích vật thể tròn xoay khi hình phẳng giới hạn bởi các đường [image: image188.wmf]22
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Câu 9. Thể tích vật thể tròn xoay khi quay hình phẳng giới hạn bởi các đường [image: image193.wmf]2
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Câu 11. Cho hình phẳng (H) giới hạn bởi các đường [image: image204.wmf]tan;0;;0
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. Thể tích vật thể tròn xoay sinh ra khi quay hình (H) quanh trục Ox là 
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. Thể tích vật thể tròn xoay được sinh ra bởi hình (H) quay quanh trục Ox có giá trị bằng
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. Thể tích vật thể tròn xoay được sinh ra bởi hình (H) quay quanh trục Ox có giá trị bằng
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